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Ata da 15ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa   
do Estado da Bahia, 

em 26 de maio de 2023. 

                             Deputada Ludmilla Fiscina, ad hoc. Às 9h49, a Sra. Presidente e 

proponente da homenagem, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão em 

comemoração ao Dia Nacional da Defensoria Pública no Estado da Bahia. Compuseram a Mesa 

dos trabalhos os(as) Srs.(as): Deputada Olivia Santana; Firmiane Venâncio, Defensora Pública-Geral 

do Estado da Bahia; Vigário-Geral Juraci Gomes de Oliveira, representando o Arcebispo Primaz do 

Brasil Cardeal Dom Sérgio da Rocha; Marilene Pereira Mota, Procuradora de Justiça, representando 

a Procuradora-Geral de Justiça do Estado da Bahia Norma Angélica Reis Cardoso Cavalcanti; Tereza 

Cristina Almeida Ferreira, Presidente da Associação das Defensoras e Defensores Públicos do 

Estado da Bahia; Naira Gomes, Ouvidora-Geral da Defensoria Pública do Estado da Bahia; Liliana 

Sena Cavalcante, Corregedora-Geral da Defensoria Pública do Estado da Bahia; e Sebastian Mello, 

Conselheiro da Academia de Letras Jurídicas da Bahia, representando a Presidente Maria Auxiliadora 

Minahim. Após a execução do Hino Nacional, a Sra. Presidente disse que esta Sessão é um momento 

de celebração, de valorização dos defensores públicos e que é uma honra homenagear o Dia Nacional 

da Defensoria Pública, celebrado em 19 de maio devido à Lei Federal nº 10.448, instituída em 9 de 

maio de 2002. Afirmou que a Defensoria Pública é a porta de acesso à Justiça para as camadas mais 

vulneráveis da sociedade e informou que, na Bahia, a Instituição atende a 60 Comarcas e atua em 25 

dos 27 Territórios de Identidade. Ressaltou que a Defensoria Pública se manteve, mesmo de forma 

remota, ativa durante a pandemia, instituindo o regimento interno, a política institucional de promoção 

da equidade racial e realizou um concurso público com 30% das vagas destinadas para negros, 

pessoas com deficiência e povos indígenas. Finalizou parabenizando os defensores públicos pela 

atuação em prol da dignidade humana. Foi exibido um vídeo institucional da Defensoria Pública do 

Estado da Bahia. A Sra. Tereza Cristina parabenizou a Deputada Ludmilla Fiscina pela inciativa, no 

primeiro mandato, de homenagear a Defensoria Pública. Destacou a atuação da proponente em 

Alagoinhas e solicitou uma reunião com o Prefeito do Município, Sr. Joaquim Neto, para tratar da 

carreira. Elogiou a postura profissional do Defensor Público Danilo Fernandes na Instância Superior 

e disse que o exercício da defensoria exige paciência. Recordou que a pauta da Defensoria Pública 

foi tratada de forma suprapartidária na ALBA, permitindo muitas conquistas. Falou da Campanha 

Nacional pela Inclusão da Pessoa com Deficiência e da ida da Defensoria Pública a Alagoinhas para 

dialogar sobre o tema. Disse que maio é um mês de reflexão sobre o acesso à Justiça na Bahia e no 

Brasil, destacando que a Defensoria Pública é o meio facilitador para que o acesso seja alcançado. 

Presidência da Senhora 
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Discursou em defesa do fortalecimento dos representantes do sistema judiciário em prol da equidade 

e dignidade das pessoas mais pobres. Destacou a importância das lideranças sociais e populares, 

parlamentares, representantes de órgãos públicos defenderem a Defensoria Pública perante o 

Governador Jerônimo Rodrigues e o Presidente Lula. Solicitou aos presentes que assinem o 

manifesto de fortalecimento da Defensoria Pública do Estado da Bahia. Manifestou contrariedade à 

implantação de defensorias públicas municipais e continuou discursando em prol de uma carreira 

para a Defensoria Pública estadual. A Sra. Naira Gomes afirmou que o público que recorre à 

Defensoria Pública é, majoritariamente, empobrecido e vulnerabilizado, resultado de uma condição 

histórica de privações sociais e boicotes a direitos básicos, que acometem principalmente negros e 

mulheres. Ressaltou que a Defensoria Pública leva o amparo social necessário aos vulneráveis, 

obrigando o Governo a cumprir o dever de garantir justiça social a todos. Comentou a atuação da 

Ouvidoria Pública em prol da sociedade e do fortalecimento da Defensoria Pública do Estado da 

Bahia. A Deputada Olivia Santana parabenizou a Deputada Ludmilla Fiscina pela propositura da 

Sessão, saudou a Defensora Pública-Geral Firmiane Venâncio e defendeu a votação do projeto de lei 

que amplia a atuação da Defensoria Pública na Bahia. Ressaltou que o fortalecimento do Órgão 

proporcionará melhor atendimento ao cidadão e que a Justiça precisa chegar aos que mais precisam. 

Enalteceu os defensores públicos e os incentivou a sempre fazer o melhor em prol da população 

carente. Foi exibido mais um vídeo institucional da Defensoria Pública do Estado da Bahia. A Sra. 

Firmiane Venâncio ressaltou o fato de que o prazo estabelecido pela Emenda Constitucional nº 

80/2014, para que todas as comarcas possam contar com a presença da Defensoria Pública, acabou. 

Afirmou que o fato demonstra que o acesso à Justiça para a maior parcela da sociedade, que recebe 

até três salários mínimos, ocorre somente após a atuação da Defensoria Pública. Evidenciou que a 

Defensoria Pública é uma poderosa instituição em defesa do regime democrático de direito em prol 

dos menos favorecidos, citando o trabalho desenvolvido durante as últimas eleições e o atendimento 

prestado no interior baiano através da unidade móvel. Convidou a todos para acessar o canal da 

Defensoria Pública no Youtube e tomar ciência da dimensão da atuação da Instituição na vida dos 

baianos. Discorreu sobre a atuação da Defensoria Pública nas comarcas e disse que quando um 

gestor quer avaliar as políticas públicas implementadas por ele, a Defensoria Pública é um dos mais 

importantes termômetros. Destacou a atuação contínua em forma de mutirões e atendimentos 

itinerantes em todas as unidades prisionais do Estado. Afirmou que a instituição possui o mais 

completo cadastro da população em situação de rua de Salvador. Registrou o lançamento, no dia 15 

de maio, do Projeto Interioriza Defensoria, que visa levar os serviços da instituição até os distritos e 

bairros mais distantes das comarcas. Disse desejar que, por todo o trabalho desenvolvido pela 

Defensoria Pública, os Poderes Executivo e Legislativo atuem pelo reconhecimento da Instituição 
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como instrumento do Estado Democrático de Direito. Durante a Sessão, a Sra. Presidente registrou 

a presença de autoridades civis e militares. Após a execução do Hino da Bahia, a Sra. Presidente 

agradeceu a presença de todos e, às 11h27, declarou encerrada a Sessão. 

PRESIDENTE -  

         PRIMEIRO-SECRETÁRIO - 

 SEGUNDO-SECRETÁRIO – 


